



近年来,全国每年高校毕业生超过700万人,除了国家机关公务员、部分退役军人、部分残疾人、失业者,按规定,其余所有人都需缴纳档案保管费,全国每年收取的档案托管理费至少达数十亿元。这笔钱到底去了哪儿?全国尚无哪个省市公开过档案保管费的具体使用、支出细目。

档案“安家费”每年高达数十亿元

这笔钱去哪了?支出细则从未公开过 长沙档案保管费为240元/人·年

又到毕业季。对高校毕业生来说,如果不是当公务员或在国企就职,找到工作后还需要操心一件事——给自己的档案安个“家”。安“家”需要花钱,面向庞大群体收取的这笔档案费着实是个“天文”数字。据专家估算,全国每年人事档案收费至少达数十亿元。保管档案,本应作为公共服务部门提供的公益服务,为何还要收取费用?收取的大量费用都花在何处?

各地出现大量“死档”

“工作调动或需要开具证明通常要等很久,人员不少但效率不高,一件事得跑好几趟。”在人才市场挂档的杨子鹏告诉记者,“人才市场名为市场,但不是市场运作,都是挂在人社局下的事业单位。”

由于需要收费、手续烦琐和服务不佳等问题,全国每年仍有大量弃档、“死档”出现。

2010年毕业后留在北京一家私企工作的刘云霄表示,自己只交了第一年240元的存档费。“每月工资就3000多元,几百元的存档费确实很贵,我没考上公务员,也买不起房,所以此后几年一直没再交。”

对于档案保管完全采取“无视”的态度是否行得通呢?海淀区人才市场工作人员表示,只要档案有更新或移出的那一天,存档费就要一次性补齐,否则档案会被扣留。就算不动档案,存档费最迟也会在退休时追缴,否则“将使社保与退休金受到影响”。

记者了解到,这项备受争议的收费,在一些地方已取消。如江苏取消了档案托管理费的规定,山东青岛开发区则停止了收费。但全国多数省份仍在收取这笔费用。

■据新华社



声音

档案保管属公共服务

按照我国档案法等法规,毕业生的人事档案属于国家法定、强制执行、归口管理的公共信息,个人不得截留和销毁。

专家指出,按理说,档案保管应该是公共服务,但现行档案托管采取的却是商业运作。在各种档案托管群体中,公务员享受免费,国企职工由单位付费,而流动人员则要自己付费,这让人觉得有失公平。而且,对于一些交纳费用的人来说,其所享受的服务质量也有待提高。

连线

长沙档案保管费为240元/年·人

三湘都市报记者从长沙市人才服务中心获悉,目前,长沙市财政对于档案管理并没有财政支持,而流动人员档案的包装盒、整理、装订、保管场地、人员都需要费用。这项收费,主要就是用于这些费用的支出。

长沙市人才服务中心系长沙市人事局所属自收自支事业单位。该中心接受用人单位和个人委托,实行人事代理,对委托人人事档案

及相关人事后续工作进行集中、规范、统一的社会化管理和服务,同时依据《湖南省物价局关于进一步加强人才市场中介服务价格管理的通知》,对要求提供人事代理综合服务的代理人员按20元/月·人(即每年240元)标准收取人事代理费。

记者从省人社厅获悉,目前省内其它市州人才服务部门与长沙市执行同一收费标准。 ■本报记者

建电子档迫在眉睫

北京大学教授赵成根认为,“让存档人付费不合理,公共服务业务应由政府买单。”国家行政学院教授汪玉凯表示,清理和规范行政事业性收费是政府自我革命,也是职能转变和简政放权的必然要求。

不少档案管理人员表示,这项涉及数亿人命运的制度必须在体制、理念和技术上进行改革,建立全国统一的电子档案系统已经迫在眉睫。

保管费去向从未公开

2002年到北京打拼的“北漂”李健,其所在的民营企业不管档案,需要他自己拿到人才市场挂靠。于是,从2002年开始,李健每年都要缴纳档案保管费。

2013年前,档案保管每年收费240元。11年间,李健共花了2640元。2013年1月,这笔收费降至一年120元。几年加起来,李健在档案保管上一共花了近3000元。

“来北京10年多了,我自己还没买房,可是,给几张档案找个落脚的地方,却已经花了几千元。”李健苦笑。

“档案也得‘租房子’,占地比群租房小多了,收费却跟‘豪宅’接轨,算给自己的档案买了个豪华卧室。”李健不解:一份薄薄的人事档案,为什么一年要收一两百元的保管费?

专家估算,全国200多个地级市,每个市每年收费少则数百上千万,大城市动辄上亿元,全国每年收取的档案托管理费至少达数十亿元。这笔钱到底去了哪儿?记者查询发现,全国尚无哪个省市公开过档案保管费的具体使用、支出细目。

永恒的朝阳产业 谁是最佳雇主?!

贝因美全球人才海淘进行时

婴童产业,是一个诞生商业神话最多并可望诞生国际巨头的产业!

职 业是战场,职场是战场! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英!

职业是战场,职场是战场! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英!

职业是战场,职场是战场! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英! 职场精英!

今天,时代已将贝因美进一步推入到了一个空前的国际化竞争格局之中。巨大的发展空间,激烈的竞争格局下,贝因美别无选择! 贝因美需要什么? 人才! ...

在“帮宝宝健康成长,帮妈妈轻松育儿,帮爸爸幸福职场,帮员工实现梦想”这一宗旨的指引下,贝因美将加快构建大婴童事业领域共享的事业格局,加快推进全球化、专业化、体系化进程,以期加快推进事业愿景。

——你若有热情,我们就欢迎你来贝因美!

——众里寻觅千百处,不用回首,你的平台就在这里!

——来吧,加入贝因美,与正在奋力前行的贝因美人们一起共创宏伟大业!

招聘职位:

- (工作地点:大中集地区及北美、欧洲、大洋洲)
- 国际合作、品牌策划、品类营销、市场推广、销售管理、销售业务、财务管理、人力资源、法律事务、信息技术、行政管理、生产管理、质量管理、产业协作、采购管理、项目管理、物流管理、战略研究、投资管理、产品研发、牧场管理、养殖技术、亲子教育、创意设计、工业设计、公共关系、电子商务、国际贸易.....

如果你有志于在婴童事业领域发展,拥有本科以上学历,三年以上工作经验,欢迎你的加入!

申请方式一: 携带简历、自荐信寄至: hr@beingmate.com

申请方式二: 登录智联招聘, 前程无忧, 猎聘网网站投递简历

申请方式三: 扫描二维码获取职位信息并申请应聘

详细招聘信息请关注贝因美官方网站: www.beingmate.com

招聘请拨打招聘专线: 0571-28078228 此招聘广告长期有效!